

区人大常委会组织各级人大代表开展多形式的水环境治理监督,助力打造高品质生态环境

以人大工作质效 厚植绿美南海生态底色

晨光洒下,听音湖畔水秀花艳,流光溢彩;落日如金,千灯湖畔商业繁华,人头攒动。

“净水潺潺流淌,南海的景色一年更比一年好。”“水上文旅项目越来越多,生态

‘好水’正变成经济发展‘活水’。”

群众的感慨是对南海积极推进水环境治理工作的最大肯定。而群众对实现碧水清流的愿景,也是南海区人大常委会多年来工作聚焦的重点。

又是一年盛夏到来,碧水清波旁又见人大代表的身影。南海区各级人大联动、五级代表行动,组织开展水环境治理监督活动,以人大之为厚植绿美南海的生态底色。

实地视察成效 明确责任守护一城碧水

南海因水而美,因水而兴,每一处水生态工程都关乎民生。

为全面了解南海水环境治理工作推进情况,进一步巩固建设成果,7月31日,南海区人大常委会组织区内约60名五级人大代表开展“水上南海”水环境治理和人文专项工作推进情况专题视察。视察组走进灯湖净水厂、西樵镇吉水主排涌,实地视察南海水环境治理工作成效。

代表们看到,灯湖净水厂项目的地理部分已完成,正在加紧打造景观建设,未来地下是净水设备,地面是亲子公园。

另一边的西樵镇吉水主排涌也给代表们带来了惊喜。吉水涌一边是樵乐坊项目,另一边是广东千古情景区。两边丰富的餐饮业态吸引许多游客前来打卡。

数据也呈现出南海水环境治理的变化。2024年1月-5月,南海区水环境质量同比改善15.10%,改善率全市排名第一,水环境质量呈现逐步改善趋势。

“政府加大力度投资与建设,将水环境治理与‘城产人文’融合发展做得如此好,非常值得我们点赞。”见到这样的场景,佛山市人大代表、佛山市洋通智能家具科技有限公司董事长许琨表达了对政府工作的肯定。

除了视察效果,代表们更关注的是现象背后的长效机制。现场,南海区区长王勇介绍了当前南海水环境治理的工作思路。他表示,在发展水经济方面,南海依托水资源优势,从传统农业渔业到新兴产业,支撑起南海的高质量发展;在活化水资源方面,南海注重水资源的正确利用和分配,以实现其最大效益;在建设水工程方面,南海通过多种方式保证水工程的投入,确保源头接入、管网建设和污水处理;在加强水执法方面,严格执行水环境保护法规,对违法排污行为进行严厉打击;在繁荣水文化方面,通过举办水上艺术节和龙舟活动等,提升城市形象,增强城市影响力。

一场视察、一次工作汇报下来,大家凝聚了一个共识:水环境治理不是一蹴而就的,稳扎稳打、步步为营才能山清水秀。

在广东省人大代表、里水镇宏岗村党委书记、村委会主任、经联社社长李汉荣看来,南海的水环境治理成果显著,离不开各级政府和专项小组的共同努力。他建议,接下来南海要压紧压实责任,加强管网建设和维护,相关单位要提高维护水平,保持城市“血管”的清洁,把水环境治理工作不断推向深入。



7月31日,南海区人大常委会组织区内约60名五级人大代表实地视察灯湖净水厂项目。

建言出实招 谋以水促发展的更多方法

“人大监督不是‘走过场’,履职尽责要出实招!”

7月10日,在南海区人大、人大桂城街道工委组织的区人大代表联组活动上,区人大常委会主任香秀杏强调,人大代表要密切联系群众,认真收集群众意见建议,积极建言献策,助力水环境治理及绿美南海生态建设。

人大代表来自各行各业,

对于同一个话题往往能碰撞出不一样的智慧火花。

区人大代表、桂江二中副校长张丽珊认为,南海在水环境治理上也要积极宣传,向群众普及环保文化,号召全民共同参与到这项工作中来。在她看来,要让“绿水青山”的理念深入人心,一代代人的观念传承有利于治水这项系统工作的深入推进。

区人大代表、季华实验室主

任助理李贺军则从科技赋能的角度,建议有关部门利用科技手段和设备,强化水质实时监测。

关于水环境治理的探讨还延伸到了各个镇街。7月30日,在西樵镇儒溪村人大代表联络站开展的“绿美家园我来建”社区议事会活动上,各方代表以儒溪村蝶变为例,围绕“美丽河道”“绿美生态小公园”等方面建言献策。

儒溪村村民代表梁兆泉建议,儒溪村是有800年历史的“水脉之村”,可以打造具有岭南水乡特色的美丽乡村,提升村民居住环境质量,“有利于促进乡村旅游发展的,我们就要保留乡村特色,避免同质化规划设计!”

问水谋效,问的是治理成效,谋的是以水促发展的方法。在代表们的探讨下,一条条建议跃然纸上,一个个落实举措随之跟上,民生福祉也将接踵而至。



一环东涌北延线水清岸绿。

发挥代表作用

为打造高品质生态环境贡献人大力量

聚焦水环境治理展开监督,为的是民生福祉,也是为了南海的高质量发展蓝图。

今年3月,南海区人大常委会办公室印发了《佛山市南海区开展“更好发挥人大代表作用”主题活动的实施方案》(以下称《方案》),其中将组织开展“水环境治理”监督作为重要内容。

《方案》指出,要围绕区委中心工作,组织开展水环境治理监督活动。由区人大常委会城建环资工委牵头,其他工委(室)配合,视察南海区水污染治理以及水生态修复等工作情况,听取政府相关部门的现场汇报,听取人大代表的意见建议,督促区政府完善工作机制,促进南海区水环境治理质量的持续改善。

于是,在这个夏天,我们看到来自各界的代表奔奔一处去,开展多形式的水环境治理监督,为打造高品质生态环境贡献人大力量。

水生态环境治理久久为功。面对百姓对美好生活的需求,今年2月,在南海区第十七届人大第四次会议上,经全体与会代表表决,“30个河湖水库水质明显提升”被确定为2024年南海区十大民生实事项目之一。年末,区人大常委会将对办理落实情况满意度测评,让人大监督更有实效。

水环境保护和治理监督没有完成时。下一步,南海区人大常委会将继续发挥南海区各级人大代表的表率作用,助力绿色生态优势源源不断转化为高质量发展优势,为全区高质量发展作出新的人大贡献。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黄洁 通讯员 南任宣
图/佛山市新闻传媒中心记者 钟梓泓

里水倡导全民治水理念,推动企业“自己家园自己建,自排污水自己收”

7家企业自筹资金铺设污水管道

“污水管道铺好后,应该不会再有黑臭水体影响生产生活了。”看着眼前正在动工铺设的污水管道,在里水镇鲤鱼嘴涌周边企业工作的陈小姐说。

上述铺设的约540米污水管道由河涌周边7家企业共计投资70多万元建设,目前工程正加紧推进。这是里水通过督促企业落实主体责任,创新共建共管新机制,构建“政府主导、企业认领、各方参与”的河流管理新格局,激发社会各界责任意识,努力构建全民治水新格局,推动全镇水生态环境持续改善。



施工现场。

成立整治工作专班 治理鲤鱼嘴涌污染问题

随着钩机在石塘工业园的地面砸出洞来,一条黑色污水管伸入洞中,往前延伸。随着工程的推进,这些管道将承接鲤鱼嘴涌周边企业的生活污水,接驳园区外的市政主管,由污水处理厂收集处理,有效解决河涌污染问题。

鲤鱼嘴涌东起顺利南路,

往西延伸至象安公涌,河涌断面宽为5米,全长约420米,流经石塘村委。两岸为鱼塘、工厂,驳岸以自然坡岸为主,河涌水体水位较低。今年以来,镇级、村级河长在日常巡河中多次发现,强降雨后,鲤鱼嘴涌出现水体感官较差、有生活油污等问题,部分厂企生活污水通

过雨水管网流入河涌。

里水镇城建和水务办(水务)相关负责人解释,石塘工业区位于鲤鱼嘴涌上游,由于该工业区部分企业距离市政主干网较远,企业未开展雨污分流,而是采取合流制截污方式,遇到强降雨时,存在污水溢流至鲤鱼嘴涌的风险,加剧河涌水质污染。

为此,里水成立了整治工作专班,联合有关成员单位多次召开会议研讨整治方案、制定工作清单,把鲤鱼嘴涌列入重点攻坚任务,其中一项重要措施就是要建设截污管网实现雨污分流,目的在于解决鲤鱼嘴涌水体黑臭问题,进一步提升里水水环境质量。

政企联动各司其职 共建污水管网

里水治水始终倡导全民治水理念。里水镇河长办已印发《里水镇全民参与治水社会动员实施方案》,以“党建引领、河长牵头、各方参与、齐抓共管”为抓手,争取企业及居民的支持,发动一切可发动的力量,调动一切可调动的资源,推动全镇区域水生态持续改善,实现河道更畅、河水更青、河岸更绿、河边更美。

在此次截污管道铺设中,里水充分发挥全民治水理念,得到7家企业共70多万元的投资。企业也实现了自己家园自己建,自排污水自己收的目的。

里水镇城建和水务办(水务)相关负责人介绍,早在6月24日,里水镇河长办已召集经济发展办、消防办、环监所、石塘村委、蓝湾集团、瀚蓝公司及相关企业主要负责人召开工作会议,解读《里水镇全民参与治水社会动员实施方案》和西南涌(里水段)水环境治理攻坚任务,要求各主体责任单位要充分认识到当前雨污分流改造工作的重要性及紧迫性,要统一思想认识,提高政治站位,把雨污分流改造工作作为当前的重点工作来抓,加快推进。

会议明确,针对厂企周边污水管网不完善问题,由厂企房东及关联企业作为建设主体,自行商议按各自建筑面积占比共同投资建设内部污水管网,并按要求将生活污水接入就近市政污水管

网;蓝湾公司及瀚蓝公司将污水管网资料提供给建设主体;城建和水务办(市政)加快施工图审核速度,做到应审尽审,早审早建,层层压实责任,强化工作统筹;石塘村负责对相关企业业主和业主新建污水工程进行督促整改和协调工程占地施工问题。

分工明确后,石塘工业园区内的佛山市某用品有限公司、佛山市南海某金属制品有限公司、佛山市某包装有限公司、佛山市某盛包装有限公司、佛山市南海某装饰材料有限公司、佛山市某铝业有限公司、广东某科技有限公司7家企业共筹集70多万元,在园区内新建一条约540米的污水管,接入园区外市政主管网。目前工程正有序施工,预计今年8月下旬完工,完工后石塘工业园区内企业全部完成雨污分流改造。

佛山市某铝业有限公司负责人表示,企业做好雨污分流,不但能解决污水溢流问题,也能为里水水环境治理出一分力。他们将与其他企业携手,加快推进雨污分流改造工作。

接下来,里水将不断创新工作举措机制,发动全民参与治水,变要我治水为我要治水,变被动治水为主动治水,引导社会力量关注、支持、参与水环境治理,切实履行企业责任、社会责任,共同治理维护区域水生态环境,推动水生态环境持续改善。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 陈志健 通讯员 黄嘉伟